Краевое государственное бюджетное общеобразовательное учреждение

"Зеленогорская школа-интернат "
Разработка конспекта урока по учебному предмету 

«Основы социальной жизни»

5 класс

Тема: Транспорт. Виды транспорта по способу передвижения.

Разработала:

Позднякова Н.Г., 

учитель СБО/ОСЖ

Зеленогорск, 2022 г.

Дата: 21.04.2022 г.             Класс: 5           Предмет:  Основы социальной жизни                          Учитель:  Позднякова Н.Г.

Тема: Транспорт. Виды транспорта по способу передвижения.

Цель: формирование у детей представления о видах транспорта по способу передвижения. 

Задачи: познакомить учащихся с видами транспорта по способу передвижения; 

способствовать развитию умения различать транспортные средства по способу передвижения;

развивать устную монологическую и диалогическую речь, мышление, память;

воспитывать уважительное отношение друг к другу.

Тип урока: изучение нового материала.

Понятийные значения на уроке: транспорт, виды транспорта по способу передвижения

Ход урока:

	Этап урока
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся



	1. Организационный момент.

Цель: подготовка учащихся к работе на уроке
	Приветствие. 

- Прозвенел звонок, начинается урок.

- Садится тот, кто правильно ответит на мои вопросы:

- Юля П. – кем тебе приходится мама твоего папы? (бабушка)

- Настя – кто ты для своей бабушки? (внучка)

- Лера –мама и папа – это кто? (родители)

- Виолета – кем тебе приходится брат твоей мамы? (дядя)

- Таня – Максим Ш. кем тебе приходится? (брат)

- Юля Ф. – ты, брат твой, сестра – кто вы для родителей? (дети)

Настрой на работу.

- Сегодня у нас очень интересная и важная тема.

- В течение урока мне очень хотелось бы чувствовать вашу поддержку, будьте активны и внимательны.


	Отвечают на вопросы.

Настраиваются на работу.

	2. Актуализация ранее полученных знаний.

Цель:  установление уровня усвоения материала /предыдущих знаний.
	Вопросы, работа с раздаточным материалом.

- Кто мне назовет, какой раздел мы изучали на прошлых уроках? 

- У вас картинки с изображением членов семьи. Вы должны назвать, кто на них изображен  и приклеить лист на доску.  

(Приложение 1. Мама, папа, бабушка, дедушка, сын/внук, дочь/внучка.)

- Кто готов назвать одним словом всех людей, изображенных картинках?

- Правильно, семья (на доску вывешивается изображение семьи. Приложение 2)

- Что такое семья? 


	Дают ответы на вопросы учителя, работают с раздаточным материалом. 

- Семья 

- Семья — это родные друг другу люди, которые живут вместе, заботятся друг о друге.

	3. Введение в тему. Сообщение темы урока.

Цель: определение нового раздела учебного предмета, сообщение темы и задач урока.


	Работа с шифровкой.

 - Ребята, мы с вами начинаем изучать новый раздел нашего учебного предмета. Мне хотелось бы, чтобы вы сами догадались что мы будем изучать.  Название раздела зашифрован у вас на листах. 

 (Приложение 3. НПРИЬТРАНСПОРТЛЛДЖ)
- Посмотрите внимательно на запись на листах  и зачеркните 5 лишних букв слева и 4 буквы справа (с конца слова).

- Какое слово у вас получилось? (Приложение 4. Вывешивается на доску «транспорт»)

- Правильно. Сегодня мы свами начинаем изучать раздел «Транспорт». На уроках будем  знакомиться с видами, назначением транспорта; с правилами поведения на транспорте, а также  изучим  дорожные знаки.

Сообщение темы и задач урока.

- Сегодня же на уроке мы с вами узнаем виды транспорта по способу передвижения, научимся его различать.

Запись темы в тетрадь.

- Откройте тетради, запишите дату и тему урока. 


	Определение названия раздела.

Ответы на вопросы.

Индивидуальные карточки

- Транспорт. 

Оформление записи в тетрадях. Виды транспорта по способу передвижения.

	4. Физминутка

Цель: смена деятельности; снятие напряжения.
	- Сейчас мы с вами отдохнём от работы, выполним физминутку.

Ветер дует нам в лицо,

Закачалось деревцо.

Ветер тише, тише, тише,

Деревцо всё выше, выше, выше.


	Обучающиеся выполняют упражнения.

	5. Изучение нового материала.

Цель: ознакомление обучающихся с новым материалом по изучаемой теме
	  А) Вступительная беседа.     

 - Трудно представить нашу жизнь без транспорта. Мы ездим на автомобилях, поездах, мотоциклах, летаем на самолётах, плаваем на кораблях. На транспорте перевозим грузы, путешествуем, ездим на работу и учёбу. 

 - Что такое транспорт? 

- Составьте определение понятия «транспорт» из  слов: перевозки  Средство  грузов для и людей.
- Прочитайте, определение, которое у вас получилось? 

- Транспорт – средство для перевозки грузов и людей. 

Б) Загадки (ответы/картинки вывешиваются на доску. Приложение 5.)

Птица по небу летит,

Но крылом не шевелит. Замечательный полёт 

Совершает … (Самолёт)

По волнам плывет отважно,
Не сбавляя быстрый ход,
Лишь гудит машина важно.
Что такое?.. (Пароход)

Без разгона ввысь взлетаю, Стрекозу напоминаю. Отправляюсь я в полёт,

Кто же это? (Вертолёт)

Дом по улице идет,

На работу всех везет.

Не на курьих тонких ножках,

А в резиновых сапожках.   

                                (Автобус.)

Не корабль, но и не лодка,

Крепкий, сильный, быстроходный

По воде нас всех прокатит

Этот белоснежный…(Катер) 

Пьет бензин, как молоко,

Может бегать далеко.

Возит грузы и людей.

Ты знаком, конечно, с ней?

                                (Машина)

- Как одним словом можно все отгадки? 

 В) Виды транспорта.

- Посмотрите на картинки/ответы и скажите на какие  3 группы можно разделить этот транспорт?

- Приведите свои примеры транспорта к каждой группе.

- Есть разные виды транспорта – одни летают в небе, другие – ездят по дорогам, третьи – плавают по морям и океанам. Весь транспорт можно разделить на такие виды:
* Воздушный – к нему относятся самолёты, вертолёты, ракеты. Этот транспорт передвигается/летает по воздуху.

* Наземный – к нему относятся автомобили,  велосипеды, поезда, автобусы, мотоциклы, трактора, трамваи, экскаватор и много других транспорных средств, которые передвигаются по земле.

* Водный – корабли, лодки, катера, яхты, подводные лодки, моторная лодка. Я думаю, что вы уже догадались, что этот вид транспорта передвигается по воде.

Г) Работа в тетрадях.

- Откройте тетради. Давайте с вами составим схему – подсказку по нашей теме.

                         Транспорт 
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       Воздушный                            Наземный                                                                                                                     

                                       Водный

- Самостоятельно под каждым видом транспорта запишите по два транспортных средства.

-  Лера и Таня выберите на карточке транспортные средства и запишите в схему. (Приложение 6)


	Отвечают на вопрос.

Составляют определение «Транспорт» 

- Средство для перевозки грузов и людей. 

Определение записывают в тетрадь.

Отгадывают загадки, находят соответствующую картинку и приклеивают на доску. 

- Транспорт

У доски распределяют на группы.

Оформление записи в тетрадях.

Самостоятельная работа.

Индивидуальная работа

	6. Закрепление полученных знаний.

Цель: закрепление у детей представления о видах транспорта по способу передвижения


	 - В завершении нашего урока давайте проверим, насколько вы были внимательны на уроке. Работать будем по карточкам. Я буду зачитывать по одному предложению, а вам нужно будет согласиться или не согласиться со мной. Если вы согласны с моим утверждением, то в пустой клетке ставите знак «+», если не согласны, ставите знак «-». (Приложение 7.)

 

 1. Транспорт – это средство передвижения. (+)

 2. Автобус – вид воздушного транспорта. (–)

 3. Корабль является наземным транспортом. (–)

 4. Лодка – это транспорт, который передвигается по воде. (+)

 5. Весь транспорт делится на группы: воздушный, наземный, водный. (+)

 6. Водный транспорт передвигается по земле. (-)

 7. Велосипед – вид наземного транспорта. (+)

- Обменяйтесь работами. Давайте проверим (зачитываю вопрос и назваю правильный ответ).

 - Если нет ни одной ошибки, то вы ставите «5», если 1-2 ошибки - «4», больше   двух ошибок - «3».


	Обучающиеся выполняют инструкцию учителя. 

Взаимопроверка.



	7. Подведение итогов  урока, оценивание обучающихся. 

Цель: подведение итогов работы класса и отметка работы каждого ученика.
	- На какие виды по способу передвижения делится весь транспорт?

- Почему?

Игра «Найди лишнее»

Среди изображений транспорта, найти лишнее и доказать.


	Ответы на вопросы.

Обучающиеся выполняют инструкцию учителя.

	8. Рефлексия.

Цель: развитие рефлексивных умений, создание ситуации для осмысления всей работы на уроке.


	- Что вам запомнилось на уроке?

- Что у вас вызвало затруднения?

Индивидуальный подход:
Помощь при формулировке ответов.

Вовлечение в беседу


	Дают ответы на вопросы учителя.


Приложение 1.
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Приложение 1.
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Приложение 1.
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Приложение 1.
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Приложение 1.
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Приложение 2.
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Приложение 3.
НПРИЬТРАНСПОРТЛЛДЖ
Приложение 4.

ТРАНСПОРТ
Приложение 5.



Приложение 5.
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Приложение 5.
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Приложение 5.
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Приложение 5.
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Приложение 5.
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Приложение 6.

1. Самолет

2. Трамвай

3. Вертолет

4. Катер

5. Трактор

6. Лодка

Приложение 7.

	1. Транспорт – это средство передвижения.
	

	2. Автобус – вид воздушного транспорта.
	

	3. Корабль является наземным транспортом.
	

	4. Лодка – это транспорт, который передвигается по воде.
	

	5. Весь транспорт делится на группы: воздушный, наземный, водный.
	

	6. Водный транспорт передвигается по земле.
	

	7. Велосипед – вид наземного транспорта.
	


